



Ikt. sz.: NEB-42/5-6/2024.

NEB-3/2024. sz. ülés  
(NEB-45/2022-2026. sz. ülés)

## **J e g y z ő k ö n y v**

az Országgyűlés **Magyarországi Nemzetiségek Bizottságának**  
2024. május 21-én, kedden, 9 óra 02 perckor  
az Országház Hazai Samu báró termében (földszint 66.)  
megtartott üléséről

## Tartalomjegyzék

<b><i>Az ülés megnyitása, a határozatképeség megállapítása, a napirend elfogadása</i></b>	<b>5</b>
<b><i>Döntés a Roma Nemzetiségi Támogatási Bizottságba delegálandó személyről (Magyarország 2024. évi központi költségvetéséről szóló 2023. évi LV. törvény 45. § (5) bekezdése a) pontja alapján)</i></b>	<b>5</b>
<i>Határozathozatal</i>	6
<b><i>Egyebek</i></b>	<b>6</b>
<b><i>Az ülés berekesztése</i></b>	<b>8</b>

## **Napirendi javaslat**

1. Döntés a Roma Nemzetiségi Támogatási Bizottságba delegálandó személyről (Magyarország 2024. évi központi költségvetéséről szóló 2023. évi LV. törvény 45. § (5) bekezdése a) pontja alapján)
2. Egyebek

## **Az ülés résztvevői**

### **A bizottság részéről**

#### **Megjelent**

**Elnököl: Ritter Imre** nemzetiségi képviselő, a bizottság elnöke

Alexov Lyubomir szerb nemzetiségi szószóló, a bizottság alelnöke

Akopjan Nikogosz örmény nemzetiségi szószóló

Grexa Liliána ukrán nemzetiségi szószóló

Koranisz Laokratisz görög nemzetiségi szószóló

Paulik Antal szlovák nemzetiségi szószóló

Dr. Rónayné Slaba Ewa Maria lengyel nemzetiségi szószóló

Szolga József horvát nemzetiségi szószóló

#### **Helyettesítési megbízást adott**

Kissné Köles Erika szlovén nemzetiségi szószóló Ritter Imre nemzetiségi képviselőnek

Varga Szimeon bolgár nemzetiségi szószóló Koranisz Laokratisz görög nemzetiségi szószólónak

Giricz Vera ruszin nemzetiségi szószóló Grexa Liliána ukrán nemzetiségi szószólónak

Kreszta Traján román nemzetiségi szószóló Szolga József horvát nemzetiségi szószólónak

### **A bizottság titkársága részéről**

Schweighoffer Anita bizottsági munkatárs

(Az ülés kezdetének időpontja: 9 óra 02 perc)

## **Az ülés megnyitása, a határozatképeség megállapítása, a napirend elfogadása**

RITTER IMRE nemzetiségi képviselő, a bizottság elnöke, a továbbiakban ELNÖK: Guten Morgen meine Damen und Herren! Liebe Beiratskolleginnen und Kollegen! Hiermit begrüße ich Sie herzlich zu unserer Sitzung des NEB's und gleichzeitig eröffne ich die Sitzung. Ich freue mich, dass genügend heute Morgen gekommen sind.

A ma éppen esedékes német nyelvű köszöntő után engedjék meg, hogy magyar nyelven is üdvözljek mindenkit. Jó napot kívánok, hölgyeim és uraim! A Magyarországi Nemzetiségek Bizottságának ülését megnyitom. Köszöntöm a megjelent szószólókat, munkatársainkat. Örülök, hogy ebben a rendkívül korai időpontban kellő számban megjelentek a bizottság tagjai.

A jelenléti ív alapján megállapítom, hogy a bizottság határozatképes. Hét bizottsági tag személyesen van jelen, továbbá Giricz Vera ruszin nemzetiségi szószólót Grexa Liliána ukrán nemzetiségi szószóló helyettesíti, Kissné Köles Erika szlovén nemzetiségi szószólót Ritter Imre német nemzetiségi képviselő helyettesíti, Kreszta Traján román nemzetiségi szószólót Szolga József horvát nemzetiségi szószóló, végül Varga Szimeon bolgár nemzetiségi szószólót pedig Koranisz Laokratisz görög nemzetiségi szószóló helyettesíti, így összességében 11 szavazattal kezdjük el a munkánkat.

A bizottsági ülés napirendjét előzetesen kiküldtem, azzal kapcsolatban észrevétel nem volt. Ha most sincs, akkor felteszem szavazásra. Aki elfogadja az előzetesen írásban kiküldött napirendet, az kézfeltartással jelezze! (Szavazás.) Köszönöm. Tartózkodás? (Szavazás.) Ellenszavazat? (Szavazás.) Egyhangúlag, 11 igen szavazattal, ellenszavazat nélkül elfogadtuk.

## **Döntés a Roma Nemzetiségi Támogatási Bizottságba delegálandó személyről**

### **(Magyarország 2024. évi központi költségvetéséről szóló 2023. évi LV. törvény 45. § (5) bekezdése a) pontja alapján)**

1. napirendi pontunkban döntünk a Roma Nemzetiségi Támogatási Bizottságba delegálandó személyről a Magyarország 2024. évi központi költségvetéséről szóló 2023. évi LV. törvény 45. § (5) bekezdése a) pontja alapján. 2024. május 14-én kaptuk meg a bizottsági titkárságunkon keresztül a Társadalmi Esélyteremtési Főigazgatóság felkérő levelét (*Paulik Antal megérkezik az ülésre.*), melyben kezdeményezik a Roma Nemzetiségi Támogatási Bizottságba történő delegálást a 2024. évi központi költségvetési törvény alapján.

A jegyzőkönyv részére megjegyzem, hogy Paulik Antal szlovák nemzetiségi szószóló úr is megérkezett.

A Roma Nemzetiségi Támogatási Bizottság a pünkösd hétfőt követő héten már ülésezik, tehát ezen a héten. Tekintettel arra, hogy az albizottságuk már meghozta a döntés-előkészítő javaslatát a „ROMA-NEMZ-24” azonosítójú pályázatok kapcsán, így nekünk is soron kívül kell döntést hoznunk. A vonatkozó határozatunk tervezetét mindenki megkapta, Alexov Lyubomir szerb szószóló úrral előzetesen egyeztettünk, és a korábbiakhoz hasonlóan 2024-ben is vállalná ezt a feladatot. (*Jelzésre:*) Megadom a szót az alelnök úrnak.

ALEXOV LYUBOMIR szerb nemzetiségi szószóló, a bizottság alelnöke: Bocsánat! Én itt csak egy külön diskurzus keretében jelzem, ha a pünkösd utáni héten lesz, én

holnap hivatalos külföldi útra megyek a Nemzeti Összetartozás Bizottságával. Tehát én akkor tudom vállalni, ha ez az ülés nem a héten van, de egyébként nagyon szívesen.

ELNÖK: A mai napon, az ülést követően megküldjük a delegálást a Támogatási Bizottság részére, és nyilván onnantól egyeztetni fognak az alelnök úrral, hogy mikor tartják meg az ülést.

Kérdezem, hogy van-e valakinek ezzel kapcsolatban bármilyen kérdése, megjegyzése. *(Senki sem jelentkezik.)* Ha nincsen, akkor feltenném szavazásra.

### **Határozathozatal**

Aki egyetért azzal, hogy a Roma Nemzetiségi Támogatási Bizottságba a 2024. évi központi költségvetésről szóló 2023. évi LV. törvény 45. § (5) bekezdése a) pontja alapján 2024. május 21-ei hatállyal Alexov Lyubomir szerb nemzetiségi szószóló urat delegálja a bizottság, az kérem, hogy kézfeltartással jelezze! *(Szavazás.)* Köszönöm. Tartózkodás és ellenszavazat nélkül, egyhangúlag elfogadtuk.

Ahogy jeleztem, az ülés után haladéktalanul megküldjük a Társadalmi Esélyteremtési Főigazgatóság részére a delegálásról szóló határozatot. Ezzel az 1. napirendi pontunkat lezárom.

### **Egyebek**

A 2. napirendi pontunkban, az egyebekben én csak három dologra szeretném gyorsan felhívni a figyelmet.

Egyrészt május 23-án, csütörtökön, 11 órától lesz - az írásban is kiment meghívónak megfelelően - a Bolgár Művelődési Házban a 2024. évi „Pro Cultura Minoritatum Hungariae” nemzetiségi díj átadója.

Másodsorban: 2024. május 25-én, szombaton, 12 óra 30-tól lesz az új bolgár ház ünnepélyes átadása.

Jelzem azt is, hogy ugyan június 6-án, 10.30-tól lesz elvileg az utolsó házbizottsági ülés a tavaszi ülésszakban, akkor lesz végleges, de a június 9-ei választást követően nagy bizonyossággal június 10-én, hétfőn és 11-én, kedden lesz kétnapos plenáris ülés, ezzel fog befejeződni az Országgyűlés tavaszi plenáris időszaka.

Végül jelezném, hogy ma érkezett a meghívó, gondolom, hogy mindenkinek a bizottságból, a VII. Jelen/Lét Fesztivál színházi fesztiválra vonatkozóan, amelynek június 1-je és 9-e között lesznek az előadásai, erre felhívnam mindenkinek a figyelmét.

Kérdezem, hogy van-e valakinek az egyebekben bejelentenivalója. *(Jelzésre:)* Grexa Liliána ukrán szószóló asszonynak adom meg a szót.

GREXA LILIÁNA ukrán nemzetiségi szószóló: Köszönöm szépen a szót, elnök úr. Mindenkit szeretettel köszöntök. Egy sajnálatos eseményről szeretnék beszámolni, ami - gondolom, szerencsére - nem az összes nemzetiséget érinti, de az ukrán nemzetiséget igen. A Nova Hvylyja Egyesületnek a XX. kerületi jelöltjei, amely egyesületet különben én vezetek, orosz nyelvű fenyegető üzeneteket kaptak, és ez olyannyira ijesztő volt számukra, hogy tulajdonképpen lemondtak a jelöltségről is, és leiratkoztak a névjegyzékről is. Ők újak, tehát nem tudom, nem is akarom minősíteni, mindenkinek jogában áll, hogy eldöntse, hogy mit vállal be egy nemzetiségi képviselőségért és mit nem, de azt gondolom, hogy több dolog is nagyon aggasztó ebben a folyamatban.

Az egyik az, hogy eleve ebben a helyzetben, amikor orosz-ukrán háború zajlik, vagyis orosz agresszió Ukrajna ellen, akkor ukrán nemzetiségi képviselő, illetve ukrán nemzetiségi szószóló orosz nyelvű fenyegető üzenetet kap. Másrészt pedig azt láttuk, hogy ezek az üzenetek egyrészt telefonszámra jöttek, tehát nem értjük, hogy honnan kaphatták meg a telefonszámát a jelölteknek azok, akik küldték ezt az sms-t. Az enyémet oké, hogy meg lehet találni, de azért két helyi képviselőnek a telefonszámát biztos, hogy

nem. A harmadik, ami nagyon aggasztó, az az, hogy az egyik képviselőjelölt különben nem is XX. kerületi lakcímmel volt, tehát igazából ő egy másik településen van lakcímmel bejelentve, mégis tudták a lakcímét azok, akik a XX. kerületben valamiért sérelmeznek, hogy ezek a képviselők elindultak.

Természetesen megtettük a hivatalos lépéseket, amit kellett, feljelentést, illetve a Választási Irodának is jeleztük. Ettől függetlenül mindenképp szerettem volna azért itt is beszélni erről az aggasztó dologról, mert tulajdonképpen ezzel a fenyegető sms-sel azt érte el a küldő, hogy kettő jelölt vissza is lépett, és a nemzetiségi névjegyzékről is leiratkozott.

Tehát lehet, hogy a jövőben érdemes lesz valahogy áttekinteni azt a folyamatot, hogy a jelölő szervezetek a listát, amit kapnak az ajánlások gyűjtésére, hogyan használják fel, mert az rendben van, hogy megsemmisítési jegyzőkönyv van, de azt gondolom, hogy ez a gyakorlatban - a látható példa is ezt mutatja - nem igazán működik, mert úgy tűnik, hogy visszaélések vannak ezekkel a listákkal is.

ELNÖK: Köszönöm szépen. Beszéltünk telefonon mi is. Ez nyilvánvalóan sajnálatos, és én is csak azt tudtam mondani, hogy meg kell tenni a hivatalos lépéseket, mert nincs más lehetőségünk.

De a névjegyzéki lista telefonszámokat nem tartalmaz, csak lakcímet, tehát a telefonszámok megszerzése vagy kiadása nincs összefüggésben a névjegyzékkel. *(Grexa Liliána: Azt tudom. De annak az embernek nem tudhatták a telefonszámát.)* Én nem tudom, csak azt tudom, hogy a névjegyzékben kizárólag a lakcím van, semmi más. *(Grexa Liliána: Igen.)* Tehát nem ez volt itt az alapprobléma, azt gondolom. Én nagyon bízom benne, máshonnan nem kaptam ilyen információt vagy jelzést, hogy ilyen típusú probléma lett volna, nem mintha ez egy helyen ne lenne elég.

Azt gondolom, hogy nyilván mindenki tisztában van a saját nemzetiségével. Azt megnéztük, hogy csak azt tekintve, hogy hány helyen kerül ténylegesen kiírásra a helyi nemzetiségi önkormányzati választás, ott a tizenháromból nyolcnál, kilencnél gyakorlatilag nincs érdemi változás. Tehát az, hogy most 404 helyett 405 vagy 113 helyett 111 vagy fordítva. Az ukránoknál volt, ahol, ha jól emlékszem, most tízzel több helyen lesz kiírva, tízzel vagy hússzal... *(Grexa Liliána: Szerintem hússzal vagy többel.)* - hússzal, bocsánat, hússzal több helyen, harmincvalahány helyen volt és most ötvenvalahány helyen, tehát ott egyértelműen látszik a háborúnak a következménye.

Érdemi változás volt a ruszinoknál is, náluk, azt hiszem, öt eltérés van, és mondjuk a megválasztásra kerülő önkormányzatokhoz képest még a görögöknél... Ki volt a negyedik? Ahol nem nagy számban, mert csak négy-öt település különbség van *(Koranisz Laokratisz: Mi voltunk!)*, de az összes, tehát arányaiban, százalékosan nagyobb. A többi nyolcnál, én azt hiszem, hogy a számok alapján nem lehet látni semmilyen érdemi elmozdulást, külső beavatkozást vagy bármit.

Úgyhogy én ezt sajnálom. Egyrészt természetesen, ha van információ, akkor kérem, hogy küldd meg, ha olyan. Nyilvánvalóan a választást követően át fogjuk beszélni a választás tapasztalatait, és - ahogy az előző választások után -, ha szükséges, akkor törvénymódosítást is előkészítünk majd.

Ha nincs más észrevétel, hozzászólás *(Senki sem jelentkezik.)*, akkor ezt a sajnálatos incidenst leszámítva én mindenkinek eredményes és sikeres nemzetiségi választásokat kívánok. Remélem, hogy a választások lehetővé teszik, hogy a következő öt évben nyugodt és normális viszonyok között tudjuk majd a nemzetiségi munkát és életet továbbvinni.

**Az ülés berekesztése**

Úgyhogy köszönöm szépen mindenkinek, hogy megjelent és lehetővé tette a mai ülést. Szép hetet kívánok és a hétvégén egy eredményes választást! Ezzel a 2. napirendi pontot és a bizottsági ülést is lezárom. Köszönöm szépen.

*(Az ülés befejezésének időpontja: 9 óra 16 perc)*

**Ritter Imre**  
a bizottság elnöke

**Jegyzőkönyvvezető:** Farkas Cecília